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International	Olympiad	in	Informatics	2015
26th	July	-	2nd	August	2015

Almaty,	Kazakhstan

Day	1

scales
Language:	th-TH

ตาชั่ง
อามินามีเหรยีญ	6	เหรยีญ	คิดเป็นเหรยีญหมายเลข	1	ถงึ	6	เธอทราบวาเหรยีญทกุเหรยีญมีน้ําหนัก
แตกตางกัน	เธอตองการเรยีงเหรยีญทัง้หมดตามน้ําหนัก	เพ่ือทําใหบรรลุเป าหมายน้ี	เธอจงึคิดคน
ตาชัง่แบบใหม

ตาชัง่ทัว่ไปจะมีจานสองจาน	ในการใชงาน	คุณจะวางเหรยีญลงในแตละจาน	จากนัน้ตาชัง่จะบอกวา
เหรยีญใดหนักกวา

ตาชัง่แบบใหมของอามินานัน้ซับซอนกวาตาชัง่ทัว่ไป	โดยตาชัง่จะมีสี่จาน	โดยเรยีกเป็นจาน	A,	จาน	
B,	จาน	C	และจาน	D	ตาชัง่ดังกลาวสามารถเลือกใชงานไดทัง้หมดสี่รปูแบบ	ซึ่งแตละรปูแบบจะ
ตอบคําถามท่ีแตกตางกันของเหรยีญท่ีนําไปชัง่	ในการใชงาน	อามินาจะตองวางเหรยีญลงในจาน	A,
จาน	B	และจาน	C	จานละหน่ึงเหรยีญ	นอกจากน้ี	ในรปูแบบการใชงานท่ีสี่	เธอจะตองวางเหรยีญอกี
หน่ึงเหรยีญลงในจาน	D

ตาชัง่จะตอบคําถามสี่คําถาม	ซึ่งจะกําหนดตามรปูแบบการใชงานทัง้สี่แบบ	ดังน้ี

1.	 เหรยีญใดในจาน	A,	จาน	B,	และจาน	C	มีน้ําหนักมากท่ีสุด?
2.	 เหรยีญใดในจาน	A,	จาน	B,	และจาน	C	มีน้ําหนักนอยท่ีสุด?
3.	 เหรยีญใดในจาน	A,	จาน	B,	และจาน	C	มีน้ําหนักท่ีเป็นน้ําหนักมัธยฐาน?	(นัน่คือเหรยีญท่ีไม

ใชเหรยีญท่ีหนักท่ีสุด	และไมใชเหรยีญท่ีเบาท่ีสุด)
4.	 จากเหรยีญในจาน	A,	จาน	B,	และจาน	C	พจิารณาเฉพาะเหรยีญท่ีหนักกวาเหรยีญในจาน	D

ถามีเหรยีญตามเง่ือนไขดังกลาว	จะตอบคําถามวา	เหรยีญท่ีตรงเง่ือนไขในจานใดมีน้ําหนัก
นอยท่ีสุด?	อยางไรก็ตาม	ถาไมมีเหรยีญท่ีตรงตามเง่ือนไข	จะตอบคําถามวา	เหรยีญใดใน
จาน	A,	จาน	B,	หรอืจาน	C	มีน้ําหนักท่ีน อยท่ีสุด?

งานของคุณ
เขียนโปรแกรมสําหรับเรยีงเหรยีญทัง้	6	ของอามินาตามน้ําหนัก	โปรแกรมดังกลาวสามารถเรยีก
ใชงานตาชัง่เพ่ือเปรยีบเทยีบน้ําหนักของเหรยีญ	โปรแกรมของคุณจะไดรับขอมูลชดุทดสอบจํานวน
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หน่ึงเพ่ือแกปัญหา	แตละขอมูลทดสอบจะเป็นเหรยีญชดุใหม	6	เหรยีญ

โปรแกรมของคุณตองมีฟังกชัน	init	และ	orderCoins	ระหวางการทํางานแตละครัง้ของ
โปรแกรมของคุณ	เกรดเดอร จะเรยีก	init	หน่ึงครัง้	การเรยีกครัง้น้ีจะระบุจํานวนขอมูลทดสอบและ
เปิดโอกาสใหคุณกําหนดคาเริ่มตนของตัวแปรตาง	ๆ	จากนัน้เกรดเดอร จะเรยีก	orderCoins()	หน่ึง
ครัง้ตอหน่ึงขอมูลทดสอบ

init(T)

T:	จํานวนขอมูลทดสอบท่ีโปรแกรมของคุณจะตองแกในการทํางานครัง้น้ี	T	จะเป็น
จํานวนเต็มจากชวง	1,…, 18

ฟังกชันน้ีไมตองคืนคา	(ไมมี	return	value)

orderCoins()

ฟังกชันน้ีจะถกูเรยีกใชหน่ึงครัง้ตอหน่ึงขอมูลทดสอบ

ฟังกชันน้ีจะตองคํานวณหาลําดับท่ีถกูตองของเหรยีญของอามินา	โดยการเรยีกใชฟังกชัน
ของเกรดเดอรตอไปน้ี	getHeaviest(),	getLightest(),	getMedian(),	และ/หรอื
getNextLightest()

เมื่อฟังกชันทราบลําดับท่ีถกูตองแลว	ฟังกชันจะตองรายงานคําตอบโดยเรยีกใชเกรด
เดอร ฟังกชัน	answer()

หลังจากเรยีกฟังกชัน	answer()	แลว	ฟังกชัน	orderCoins()	จะตองจบการทํางาน
ฟังกชันน้ีไมตองคืนคา	(ไมมี	return	value)

คุณสามารถใชฟังกชันจากเกรดเดอรตอไปน้ีได

answer(W)	—	โปรแกรมของคุณจะตองใชฟังกชันน้ีเพ่ือรายงานคําตอบท่ีคุณหาได

W:	อาร เรย ความยาว	6	ท่ีระบุลําดับท่ีถกูตองของเหรยีญ	W[0]	ไปจนถงึ	W[5]	จะตอง
ระบุหมายเลขของเหรยีญ	(นัน่คือจํานวนเต็มจาก	1	ถงึ	6)	เรยีงตามลําดับจากนอยไปหา
มาก

โปรแกรมของคุณจะตองเรยีกฟังกชันน้ีจากฟังกชัน	orderCoins()	หน่ึงครัง้ตอหน่ึง
ขอมูลทดสอบ

ฟังกชันน้ีไมคืนคา	(ไมมี	return	value)
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getHeaviest(A,	B,	C),	getLightest(A,	B,	C),	getMedian(A,	B,	C) 	—	ฟังกชัน
น้ีจะสอดคลองกับรปูแบบการใชงานท่ี	1,	2,	และ	3	ของตาชัง่ของอามินาตามลําดับ

A,	B,	C:	เหรยีญท่ีถกูวางลงในจาน	A,	จาน	B,	และจาน	C	ตามลําดับ	คาในตัวแปร	A,	B,
และ	C	จะตองระบุจํานวนเต็มท่ีแตกตางกันและมีคาระหวาง	1	ถงึ	6	(รวม	1	และ	6
ดวย)

แตละฟังกชันจะคืนคาใดคาหน่ึงในตัวแปร	A,	B,	และ	C	ซึ่งระบุหมายเลขของเหรยีญท่ี
เป็นคําตอบของคําถาม	ตัวอยางเชน	getHeaviest(A,	B,	C)	คืนหมายเลขของ
เหรยีญท่ีหนักท่ีสุดในเหรยีญสามเหรยีญท่ีส งให

getNextLightest(A,	B,	C,	D) 	—	ฟังกชันน้ีสอดคลองกับรปูแบบการใชงานท่ี	4	ของ
ตาชัง่ของอามินา

A,	B,	C,	D:	เหรยีญท่ีถกูวางลงในจาน	A,	จาน	B,	จาน	C,	และจาน	D	ตามลําดับ	คาใน
ตัวแปร	A,	B,	C,	และ	D	จะตองระบุจํานวนเต็มท่ีแตกตางกันและมีคาระหวาง	1	ถงึ	6
(รวม	1	และ	6	ดวย)

แตละฟังกชันจะคืนคาใดคาหน่ึงในตัวแปร	A,	B,	และ	C	ซึ่งระบุหมายเลขของเหรยีญท่ีมี
น้ําหนักนอยท่ีสุดในกล


ุ
มของเหรยีญในจาน	A,	จาน	B,	และจาน	C	ท่ีมีน้ําหนักมากกวา

เหรยีญในจาน	D	หรอืในกรณท่ีีไมมีเหรยีญใดท่ีหนักกวาเหรยีญในจาน	D,	เหรยีญท่ีคืน
จะเป็นเหรยีญท่ีเบาท่ีสุดในบรรดาเหรยีญทัง้สามในจาน	A,	จาน	B,	และจาน	C

การใหคะแนน
โจทยขอน้ีไมมีปัญหายอย	อยางไรก็ตาม	คะแนนของคุณจะถกูคํานวณตามจํานวนครัง้ท่ีคุณใชในการ
ชัง่เหรยีญ	(นัน่คือ	จํานวนครัง้ท่ีคุณเรยีกฟังกชันของเกรดเดอร 	getLightest(),	getHeaviest(),
getMedian()	และ/หรอื	getNextLightest())

โปรแกรมจะถกูเรยีกใหทํางานหลายครัง้กับขอมูลทดสอบหลายกรณตีอการทํางานแตละครัง้	ให	r
เป็นจํานวนครัง้ท่ีโปรแกรมของคุณถกูเรยีกใหทํางาน	(จํานวน	run)	ตัวเลขน้ีจะไมเปลี่ยนแปลงและ
ขึ้นกับขอมูลทดสอบ	ถาโปรแกรมของคุณไมสามารถเรยีงเหรยีญไดถกูตองในขอมูลทดสอบชดุใด
ชุดหน่ึง	ของการทํางานครัง้ใด	ๆ	คุณจะได	0	คะแนน	ในกรณอ่ืีน	ๆ	แตละการทํางาน	(แตละ	run)	จะ
ไดรับการพจิารณาคะแนนแยกจากกันตามเง่ือนไขดังตอไปน้ี

ให	Q	เป็นจํานวนท่ีน อยท่ีสุดท่ีสามารถเรยีงลําดับของเหรยีญหกเหรยีญใด	ๆ	ก็ไดโดยใชการชัง่	Q
ครัง้	ดวยตาชัง่ของอามินา	เพ่ือใหโจทยขอน้ีทาทาย	เราจะไมเปิดเผยคาของ	Q	ณ	ท่ีน้ี
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สมมติวาจํานวนครัง้ท่ีใชในการชัง่ท่ีมากท่ีสุดในทกุขอมูลทดสอบของทกุการทํางานคือ	Q + y	สําหรับ
จํานวนเต็ม	y	บางจํานวน	จากนัน้ใหพจิารณาการทํางาน	(run)	หน่ึง	ๆ	ของโปรแกรมของคุณ	ให
จํานวนครัง้ของการชัง่ท่ีโปรแกรมใชในการเรยีงขอมูลทดสอบ	T	กรณใีนการทํางาน	(run)	น้ีเป็น	
Q + x	สําหรับบางจํานวนเต็มไมเป็นลบ	x	(ถาคุณใชน อยกวา	Q	ในทกุ	ๆ	ขอมูลทดสอบ	เราจะให	
x = 0)	คะแนนของคุณในการทํางานน้ี	(run)	จะมีคาเทากับ

100

r ( (x+y) /5+1)

ปัดลงใหเหลือเป็นจํานวนทศนิยมสองตําแหนง

โดยเฉพาะอยางย่ิง	ถาโปรแกรมของคุณใชการชัง่ไมเกนิ	Q	ในทกุ	ๆ	ขอมูลทดสอบในทกุ	ๆ	การ
ทํางาน	คุณจะไดคะแนน	100	คะแนน

ตัวอยาง
สมมติวาเหรยีญเรยีงลําดับไดเป็น	3	4	6	2	1	5	จากเบาสดุไปยังหนักท่ีสุด

Function	call Returns Explanation
getMedian(4,	5,
6) 6 เหรยีญ	6	เป็นเหรยีญมัธยฐานของเหรยีญ	4,	5,	และ	6
getHeaviest(3,	1,
2) 1 เหรยีญ	1	เป็นเหรยีญท่ีหนักท่ีสุดใน	1,	2,	และ	3
getNextLightest(2,
3,	4,	5) 3 เน่ืองจากเหรยีญ	2,	3,	และ	4	นัน้เบากวาเหรยีญ	5,	ดังนัน้

หมายเลขของเหรยีญท่ีเบาท่ีสุดในกล

ุ
มน้ี	(3)	จงึคืนกลับมา

getNextLightest(1,
6,	3,	4) 6 เน่ืองจากเหรยีญ	1	และ	6	นัน้หนักกวาเหรยีญ	4	ระหวางเหรยีญ	1

และ	6,	เหรยีญ	6	เป็นเหรยีญท่ีเบาท่ีสุด
getHeaviest(3,	5,
6) 5 เหรยีญ	5	เป็นเหรยีญท่ีหนักท่ีสุดในเหรยีญ	3,	5	และ	6
getMedian(1,	5,
6) 1 เหรยีญ	1	เป็นเหรยีญมัธยฐานของเหรยีญ	1,	5	และ	6.
getMedian(2,	4,
6) 6 เหรยีญ	6	เป็นเหรยีญมัธยฐานของเหรยีญ	2,	4	และ	6.
answer([3,	4,	6,
2,	1,	5]) โปรแกรมพบคําตอบท่ีถกูตองของขอมูลชดุทดสอบน้ี

เกรดเดอรตัวอยาง
เกรดเดอร ตัวอยางอานขอมูลนําเขาในรปูแบบตอไปน้ี:

บรรทัดท่ี	1:	T	—	จํานวนของขอมูลทดสอบ

แตละบรรทัดตัง้แตบรรทัดท่ี	2	ถงึ	T + 1:	ลําดับของตัวเลขท่ีแตกตางกัน	6	ตัว	ท่ีมีคาระหวาง	
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1	ถงึ	6	ท่ีระบุลําดับของเหรยีญเรยีงจากเหรยีญท่ีหนักนอยท่ีสุดไปยังเหรยีญท่ีหนักมากท่ีสุด

ตัวอยางเชน	ขอมูลนําเขาท่ีประกอบดวยขอมูลทดสอบสองชดุท่ีเหรยีญเรยีงลําดับเป็น	1	2	3	4	5	6
และ	3	4	6	2	1	5	จะเป็นดังน้ี:

2
1	2	3	4	5	6
3	4	6	2	1	5

เกรดเดอร ตัวอยางพมิพ อาร เรย ท่ีถกูส งใหกับฟังกชัน	answer()


